

OPINIONES SOBRE EL VERANEO

HABLA EL PRESIDENTE DEL CIRCULO MERCANTIL

En la secretaría del Círculo Mercantil encontramos a su presidente, nuestro respetable y querido amigo don Ramón Pérez Requeijo. Está muy atareado con la organización de los cielos de conferencias que muy en breve se celebrarán en el círculo. En la mesa de trabajo se amontonan papeles, cartas y telegramas, que el señor Pérez Requeijo aparta a un lado para prestar atención a nuestras preguntas.

mando el fondo de capitales que ha de emplearse para la ejecución de las iniciativas de un modo permanente. En la formación de ese fondo debe prescindirse de todo propósito lucrativo, lo que no ha de ser obstáculo para que los encargados de administrarlo lo defendan con todo tesón. Digo todo esto porque sabido es que cuando llega el momento de hacer suelen fracasar las iniciativas por falta de recursos. Estos sólo han sido arbolados—por regla general—con peticiones repetidas, de las que ya todo el mundo está cansado.

LAS AVENTURAS DE MENENDEZ EL AVIADOR

EN CAYENA, PENSANDO EN LA FUGA

Continuamos la historia del aviador Menéndez. Le dejamos, en nuestro número de ayer, indultado de la pena de muerte en su celda de la Santé, de París, esperando que se le señalase la ergástula en que había de consumirse lamentablemente su vida. Hacemos gracia a nuestros lectores de los episodios de esos días. Hay detalles que sobrecogen el ánimo, enseñándonos en qué abismos de desdichas puede caer el hombre que se considere más a salvo de los ataques de la suerte. Los años 1919 y 1920 los pasó Menéndez entre la Santé, la enfermería de Fresnes y la prisión central de Thouras. Dotado de un gran espíritu de observación, Menéndez, en aquel nuevo medio en que su desgracia le sume, ve todo, observa todo y de todo deduce enseñanzas provechosas y útiles. No se ha abalido su ánimo por aquel gran desplome de su vida. Espera cualquier ocasión, cualquier coyuntura para rehacerse. Piensa ya en la evasión como en una eventualidad digna de estudiarse. Sabe que ha de ir destinado a Guyana y procura informarse de las condiciones de vida allí. En la prisión de Thouras encuentra viejos penados que han pasado por el presidio célebre. Oye atentamente sus relatos y reserva todo lo que le conviene saber.

En Thouras se dedica a fabricar botones en la industria penitenciaria. Su pericia de ingeniero le hace llegar a jefe de taller. Así pasa su vida hasta primeros de 1921, en que se decide su traslado a Guyana. Embarca para la colonia en La Rochelle, a primeros de año, a bordo del buque jaula "Duala", que conduce cerca de setecientos penados. Las condiciones en que se hace la travesía, de dieciocho días, son horribísimas. Los penados van en jaulas, en la cala del barco. Son unas jaulas de ocho metros de largo por cuatro de ancho. En cada una de estas jaulas se hacían sesenta hombres, por falta de ventilación y de espacio, se asfixian. El primer día, de la jaula en que va Menéndez, tienen que extraer veinte cuerpos exánimes. Esto salva a los restantes, que pueden moverse con más desembarazo. El "Duala" pasa a la vista de Finisterre. Desde una de las pequeñas puertas de ventilación ve en la lejanía Menéndez el perfil de su patria. No sabe nadar, pero siente irresistibles deseos de arrojarse al agua. Lo hubiera podido dar paso a su cuerpo formado. Llegan a la Guyana en el mes de marzo del año pasado. Tocan primero en la isla del Diabolo, famosa por haber cumplido allí su condena Dreyfus. Allí se quedan los reos de delitos políticos, entre los cuales está comprendido Menéndez. Pero éste trabaja, gestiona que se le mande con los penados de delito común. A costa de un mayor esfuerzo, de un peor trato, quiere aprovechar las ocasiones de una fuga probable. Llega al continente, a las colonias penitenciarias del río Maroni, y allí se queda. No es nuestro propósito describir el régimen penitenciario de Cayena. Sólo vamos a relatar la evasión de Manuel Menéndez. Esa evasión es una empresa casi sobrehumana. Los penados andan libres por el monte, empleados en arrancar madera, pero es por que se sabe que selvas enormes, impenetrables, de cientos y cientos de kilómetros, separan la colonia del resto del mundo. Quien se interna en la selva para escapar parece en ella. Muchos son los que lo han intentado y ninguno ha vuelto. Algunos regresan al cabo de cinco o seis días de vagar por el bosque, muertos de hambre y cansancio, con los pies deshechos. Por eso los guardianes están tranquilos. El mejor guardián es la naturaleza.

LOS INTERESES DE SANTANDER

LAS FUERZAS VIVAS. - REUNION DEL PLENO

En el salón de la Alcaldía a las seis de la tarde se reunió ayer en el salón de la Alcaldía el pleno de la representación de todas las fuerzas vivas de la localidad. La reunión fué muy numerosa, pues asistieron algunas nuevas representaciones que por omisión involuntaria no habían sido citadas la primera reunión que se celebró. En todos los asistentes se manifestó un entusiasmo y un extraordinario deseo por dar cima a los trabajos de organización preparatoria para el fin que las referidas representaciones se habían propuesto. Presidió el acto el alcalde don Fernando López Dóriga, a cuya plausible iniciativa se debe este movimiento de las fuerzas vivas locales, en pro de los intereses de Santander y en beneficio del desarrollo de nuestros programas y planes relacionados con la próxima temporada de fiestas veraniegas. Actuó de secretario nuestro querido compañero en la prensa señor Soler. El señor López Dóriga, en breves y elocuentes palabras, dio cuenta a los reunidos de los trabajos realizados por la Comisión nominadora, encaminados a la designación de los señores que habrán de formar las Comisiones que en la primera reunión se acordó nombrar para llevar a cabo el plan provincial delineado en los enunciados de esas Comisiones. El señor López Dóriga pronunció algunas frases dirigidas a encomiar la necesidad de proceder a la intensificación de los intereses de Santander, atendiendo con verdadera solicitud y actividad a cuantos problemas fundamentales presente la vida local moderna. Hacer que Santander sea una de nuestras playas de primer orden y hacer que por su industria, por su actividad y por su cultura figure entre las primeras ciudades civilizadas del mundo, debe de ser el pensamiento capital que presida a las iniciativas y fecundas actividades de todo buen montañés. Terminadas las anteriores manifestaciones del señor López Dóriga, que fueron unánimemente elogiadas, antes de que se procediera a dar lectura de los nombres que habían sido designados para formar las Comisiones mencionadas, el señor Pombo e Ibarra (don Gabriel) hizo uso de la palabra. Expresó elocuentemente la idea de que todo santanderino ponga su actividad, su talento, su influencia y cuanto pueda al servicio del bienestar y prosperidad de Santander. Dijo que en el seno de la Comisión se habían manifestado dos tendencias: una que entendía, con el señor López Dóriga y parte de la prensa, que los elementos componentes de esas Comisiones debían de ser elementos nuevos, activos, propulsores, jóvenes de iniciativas fecundas, y otra que, como el que hablaba, creía que las Comisiones debían, a más de ser lo suficientemente numerosas, estar representadas por elementos plenamente conscientes de su obra, especializados en la materia y de alta significación y representación en las entidades productoras. En breves frases el señor López Dóriga...

Comisión de Festejos.—Don Ramón Solano, don Avelino Zorrilla, don Ramón Arrarte, don Manuel Soler, don Manuel Sánchez Sarachaga, don Gabriel María Pomo e Ibarra, don Ramón Pérez Requeijo, don José María López, don Manuel Prieto Lavin, don Ramón Haya, don Paulino Buchs, don Víctor Díez Ceballos, don Manuel Torre, don A. Azpilicueta y un vocal de la Asociación de la Prensa. Comisión de Hoteles y hospedajes.—Don José Gómez y Gómez, don Pedro Rulloba, don Julián Bartolomé Cagigas, don Ramón Rebollo, don César Pomo, don Domingo Solís, don Fernando Correa, don José Fernández Castañeda y don Victoriano López Dóriga. Comisión de Urbanización.—Don José Pardo Gil, don Alberto Corral, don Isidoro del Campo, don Emilio Aixer, don Francisco Gómez Acebo y don Teófilo M. Antiguada. Comisión de Industria y Comercio.—Don Juan Manuel Casanueva, don Angel Illera, don Antonio Vallina, don Epifanio Buján, don Alfredo Liano, don Felipe Sesma, don Enrique Mowinkel, don Fermín Madrazo, don Ladislao del Barrio y don Emilio Arri. Comisión de Hacienda y propaganda.—Presidente de la Asociación de la Prensa, directores de los cuatro periódicos locales, administrador del Casino don Adrián Navas, don Pedro Rodríguez Tánago, don José María Ceballos y los directores de los Bancos locales don Luis Catalán y don José Luis Gómez; don Modesto de la Puente por el Monte de Piedad y don Modesto Piñero por la Junta de Obras del Puerto. Para el Jueves Aprobadas las Comisiones nombradas, se acordó que éstas se reunieran mañana jueves, en la Alcaldía, con objeto de proceder al nombramiento de cargos y a la elección de la Junta de iniciativas. Obra de concordia Y terminó la reunión con unas palabras de los señores Pomo y López Dóriga, exponiendo que esta labor era una obra de concordia y de competencia, en relación armónica con las entidades y Corporaciones locales.

LA CONSTRUCCION DE LA NUEVA ADUANA

Sigue la opinión comentando el asunto

Continuaron ayer los comentarios a que ha dado origen la actitud de la Cámara de Comercio en el asunto de la construcción de un edificio para Aduana y las graves acusaciones que con este motivo dirige el Colegio de Comisionistas al presidente de la Cámara, señor Pérez del Molino, y al secretario, señor Valle. "El Cantábrico", después de reproducir la casi totalidad del manifiesto del Colegio de Comisionistas, añade el siguiente comentario: "Todo lo que dejamos copiado, como los párrafos con que empieza la hoja de los comisionistas, fué ayer comentadísimo. En estos párrafos afirma el Colegio que la actitud de la Cámara de Comercio obedece a cierto género de pasiones que de ningún modo pueden ser toleradas en esa entidad por un pueblo sano y consciente. Nosotros hemos supuesto que la Cámara se podría equivocar en sus acuerdos, pero que obraría de buena fe al adoptar el relativo al impuesto destinado a costear la construcción de la nueva Aduana. Si resulta—y la hoja de los señores comisionistas habla muy claro—que se han dejado gustar algunos señores de la Cámara por apasionamiento de mal género; si se comprue-

ba que se quiere extraviar a la opinión desde un lugar en donde no se puede ni se debe hacer política, lo natural es que se alejen de los cuerpos más representativos de esa Corporación aquellos de quienes se pueda temer que no sólo se equivocan a sabiendas, sino que, además, arrastran a una parte de la opinión, precisamente la más sana, la que no cree, como nosotros, no quisiéramos tener que creer, que haya quienes se atrevan a llevar sus odios políticos a una Cámara de Comercio. "El Pueblo Cantábrico" da cuenta de la publicación de la hoja de los comisionistas y se limita a decir que espera a que regrese de Madrid el presidente de la Cámara de Comercio para interrogarle y contestar a los cargos que en la hoja se hacen. Como esos cargos son lo bastante graves para exigir una contestación inmediata, la abstención demuestra que en realidad no hay tal Cámara de Comercio, sino que en esta todo lo malo se crea obligado a contestar y a defenderse. Así por lo menos lo da a entender "El Pueblo Cantábrico", órgano oficioso de los elementos directivos de la Cámara.

Comisión provincial

Ayer tarde celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Tomás Agüero, asistiendo los vocales señores Pereda Elordi, Cargal, Lom y Díez de los Ríos, adoptándose los siguientes acuerdos: Se dispone la instrucción del oportuno expediente para solicitar de la Superioridad la autorización necesaria para vender al Ministerio de la Guerra la finca "Campogiro", donde está instalado el Depósito de caballos sementales. Se señala el día 22 de noviembre próximo para celebrar la subasta del servicio de bazales de la provincia en el próximo año. Al practicante del Hospital don José San Emeterio Ruiz, se le concede un mes de licencia.

Gobierno civil

La Junta de la Casa de Correos

Se ha reunido la Junta de inspección y vigilancia de la obra de la casa de Correos y Telégrafos, aprobando los documentos presentados por los arquitectos directores para que, con arreglo a ellos, pueda anunciarse nueva subasta una vez que sean aprobados por la Dirección general. Asciende el presupuesto de las obras que restan para la total terminación del edificio a 1.447.000 pesetas. Con el fin de activar la tramitación del expediente, serán enviados dichos documentos, para el estudio y aprobación, mañana mismo al señor director general de Correos y Telégrafos, acompañados de un reducido presupuesto para el entretenimiento y conservación de la obra ejecutada. Asistieron a la junta, que fué presidida por el señor gobernador civil, los señores alcalde presidente del Ayuntamiento, abogado del Estado, ingeniero jefe de Obras Públicas, arquitecto provincial, jefes de Correos y Telégrafos y arquitecto director de las obras, señor Quintanilla. Debemos hacer constar, en elogio del gobernador civil y de los demás señores que integran esta Junta, que a las cuarenta y ocho horas tan sólo de haberse reintegrado a su puesto el señor Serrán se han formulado los presupuestos y tramitado todos los documentos necesarios para la instrucción del expediente oportuno. Sabemos que varias personalidades que han acreditado bien su montañésismo harán gestiones particulares para la más rápida tramitación del expediente a fin de que en el menor y más breve plazo posible cuente Santander con un palacio de comunicaciones digno de la importancia de nuestra ciudad.

Solicitando madrina de guerra

En atenta y sentidísima carta, solicitó de nosotros el soldado José Portilla Serra, del batallón expedicionario del regimiento de Valencia, que expresemos su deseo de tener madrina de guerra montañesa. Cumplimos gustosísimo el encargo del valiente soldado, cuya dirección es: José Portilla Serra, Batallón expedicionario del regimiento de Valencia, número 23, tercera compañía, Melilla.

Elecciones provinciales

El candidato por Torrelavega

La presentación de nuestro querido amigo don José Ruiz de Villa como candidato conservador, en la elección parcial de un diputado provincial que se celebrará el día 29 del corriente, ha producido excelente impresión en el distrito de Torrelavega-Villaverde, donde el señor Ruiz de Villa cuenta con generales simpatías. Justifica esa buena acogida las dotes de inteligencia y actividad del candidato, ligado con lazos de parentesco a distinguidas familias de rancio abolengo montañés y su amor a la Montaña y al distrito que ha de representar en la Diputación provincial. Desde hace algunos días está el señor Ruiz de Villa visitando el distrito acompañado de algunos amigos, y puede considerarse indiscutible su triunfo porque en todas partes recibe promesas de apoyo y de adhesión. Celebramos mucho esta buena disposición del cuerpo electoral, que permitirá al señor Ruiz de Villa ocupar el puesto que aspira y servirá para que el distrito de Torrelavega tenga en la Diputación provincial un diputado más que defienda sus intereses con todo entusiasmo.

Asociación Patronal Mercantil

La Asociación Patronal Mercantil cursó ayer el siguiente telegrama: "Excelentísimo señor marqués de Comillas.—Barcelona. En junta celebrada ayer por la directiva de esta Asociación, acordosa por unanimidad transmitir a V. E. entusiasta y sincera felicitación por magnífico y merecido homenaje que en Cádiz se le tributara. También fué acordado interpretando el constante anhelo de esta población, llevar a V. E. el ruego de que los buques de la Compañía Trasatlántica permanezcan mayor número de días en Santander, como antes ocurría. Asociación Patronal Mercantil, Calterón, 9."

¡Comerciantes!

Para vuestra publicidad debía elegir el periódico cuyos compradores pertenecen a la clase de público que se halla en condiciones de adquirir los artículos que ofrecéis.

ATENEO DE SANTANDER

Junta general El día 14 de este mes se reunió la Junta general de socios para la aprobación de la Memoria y del estado económico de la Sociedad, así como para la elección de la Directiva y de las Mesas de las Secciones. El contador señor Barreda, leyó los estados que evidencian la marcha desembarazada de la Sociedad, y el secretario señor Rodríguez de Bedia, la Memoria en la cual se ve la intensa labor cultural realizada. Se han dado 29 conferencias de arte, de ciencias, de literatura y de pedagogía. En la Prisión provincial y en Nueva Montaña, la Sección de Ciencias Morales y Políticas, extendió su acción, disertando varios de sus miembros sobre puntos importantes de la vida moral y física del obrero. Se prepara un curso de conferencias en el Centro cultural de Campo Giro. Se celebraron diez conciertos, y en el Salón de exposiciones, presentaron sus obras cuatro artistas montañeses. La Biblioteca cuenta ya con 5.000 volúmenes, habiéndose aumentado en 764, parte de ellos adquiridos y parte regalados; entradas durante el año 1437 revistas y folletos; y periódicos 9.077, los lectores se acercaron a 13.000. Durante el curso, han funcionado dos clases, la una de música, cesantemente dirigida por el profesor señor Lacarra, y la otra por la distinguida señorita Carmen Palacios, que también maravillosamente enseñó taquigrafía para señoras. Al terminar la sesión, se acordó un voto de gracias a la prensa de Santander por la cooperación valiosísima que ha prestado a esta Sociedad. Se procedió a la elección, quedando en esta forma elegidas la Junta directiva y las Mesas de las Secciones: Junta Directiva.—Presidente, excelentísimo señor don Gabriel María de Pomo. Vice primero, don Estanislao de Abarea. Vice segundo, don Miguel Artigas. Secretario primero, don Evaristo R. de Bedia. Secretario segundo, don Valentín R. Lavín del Noval. Con-

Sección de Literatura.—Presidente, don Miguel Artigas. Vice primero, don Policarpo Mingote. Vice segundo, don Evaristo R. de Bedia. Secretario primero, don Vicente Serrano. Secretario segundo, don Alberto Dorao D. Montero. Vocales, don Cipriano R. Antequero, don José del Río Sainz, señorita Carmen de la Vega, don Vicente de Piedra. Sección de Música.—Presidente, don Antonio Lavín Casali. Vice primero, don Gabriel Imaiz. Vice segundo, don Antonio Gorostiza. Secretario primero, don Máximo Arruga. Secretario segundo, don Ramón Sáez de Adana. Vocales, don Emilio Lacarra, don Candido Alegria, don José Díez Soto, don Dionisio Díez. Sección de Ciencias Positivas.—Presidente, don Joaquín G. Rúa. Vice primero, don José Luna. Vice segundo, don Salvador Vergés. Secretario primero, don Manuel de la Escalera. Secretario segundo, don Antonio Lamera. Vocales, don Emilio Moreno, don Clemente G. Luquero, don Francisco Barreda, don Juan Cuesta Urchabay. Sección de Ciencias Morales y Políticas.—Presidente, don Alberto L. Argüello. Vice primero, don José Santos Fernández. Vice segundo, don Fernando Barreda. Secretario primero, don Jesús Gutiérrez Gassis. Secretario segundo, don Manuel Velasco. Vocales, don Atanasio Diego Madrazo, don Enrique Millán, don Joaquín Carceller, don Eduardo Casuso. E. GARCIA MARAÑÓN ESPECIALISTA EN PIEL, SECRETAS Y VIAS URINARIAS Consulta de once a una y de cuatro a seis. PESO, 9 (esquina a Lealtad).

Holland América Line

(Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

SERVICIO RÁPIDO DE PASAJEROS

SANTANDER a HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor **MAASDAM**, saldrá el 31 de octubre.
 El vapor **EDAM**, saldrá el 22 de noviembre.
 El vapor **LEERDAM**, saldrá el 13 de diciembre.
 El vapor **SPARNDAM**, saldrá el 2 de enero de 1923.
 El vapor **MAASDAM**, saldrá el 24 de enero.
 El vapor **EDAM**, saldrá el 14 de febrero.

Admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

	1.ª clase.	2.ª Económica.	3.ª Clase.
HABANA	4235'00	807'50	534'00
VERACRUZ	4235'00	807'50	534'00
TAMPICO	4235'00	807'75	530'00
NUEVA ORLEANS		1807'50	914'00

Incluidos todos los impuestos, a excepción de los de Puerto Rico, que son 8 \$ más.

Estos vapores son completamente nuevos, comprados en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera los camarotes son de una y dos personas. En segunda categoría los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en tercera clase los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para el pasaje de tercera se ha creado a estos vapores de una magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con CUATRO días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3 PARR. Apartado de Correos número 33. Telegramas y telefonemas FRANGARCIA - SANTANDER

NEUMATICOS DUNLOP

AUTO MOTO y VELO

TARIFA NUEVA SECCION MOTO-VELO

1.º DE OCTUBRE DE 1922

REBAJAS IMPORTANTÍSIMAS DE PRECIOS

Todas las cubiertas de bicicleta que figuran en esta nueva tarifa son de "CORD", TARIFA PÚBLICA

Precios al alcance de todos

DUNLOP MAGNUM		DUNLOP ESPECIAL		CAMARAS	
Alambres	Talones	Alambres	Talones	Megnum	Dunlop
Ptas. 28'25	Ptas. 29'25	Ptas. 21'50	Ptas. 24'50	Ptas. 10'75	Ptas. 9'50

Sociedad Española DUNLOP - S. A.
 MADRID - Claudio Coello, 103 BARCELONA - Buenos Aires, 18

Compañía del Pacífico

VAPORES RÁPIDOS - CORREOS INGLESES

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER

SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA

Para Habana, Colón, Panamá, puertos de Perú y Chile, Vapor "ORCOMA", día 12 de noviembre. Vapor "ORITA", día 24 de diciembre.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Precio para HABANA en tercera clase, incluidos impuestos, 560'00 pesetas.

SERVICIO DE BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Port Stanley, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso y demás puertos de Chile y Perú. Vapor "OROPESA", de Santander el 3 de diciembre.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Precio para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires en tercera clase, incluidos impuestos, 425'25 pesetas.

Estos buques dotados con toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasaje de todas categorías. Llevan personal que habla español para atender a los pasajeros.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes, SEÑORES HIJOS DE BASTERRECHEA, PASEO DE PEREDA, 6.-SANTANDER

SOLUCIÓN BENEDICTO

DE CLASIFICACION EN CL. 1.ª

CREOSOTAL

Indicada contra la Tuberculosis, Gonorrea, artritis, Bronquitis y Debilidad general.

Preparada en el Laboratorio de la Farmacia de San Sebastián, G. de Pereda, y de venta en farmacias, droguerías y quinielas.

HAMBURG-AMERIKA LINEE

LÍNEA REGULAR MENSUAL ENTRE SANTANDER

HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉXICO

Próximas salidas del puerto de Santander

Vapor **HOLSATIA**, el 15 de octubre.
 Vapor **HOLSATIA**, el 23 de noviembre.

admitiendo carga y pasajeros de PRIMERA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE para los citados puertos.

Para informes dirigirse a

Carlos Hoppe y Compañía. - Santander

Sociedad Hispano - Americana

Apartado en Correos núm. 97 - SAN SEBASTIAN

Primera Casa en España en Ventas a largos plazos

¡DE 12 HASTA 36 MESES DE CRÉDITO!

MAQUINAS DE ESCRIBIR "WOODSTOCK".
 RELOJES DE ORO y ESCOPETAS DE CAZA.
 CAMARAS FOTOGRAFICAS, GEMELOS PRISMATICOS.
 BICICLETAS, ARMONIOS.
 MAQUINAS PARLANTES y DISCOS.
 PIANOS AUTOMATICOS y ROLLOS MUSICALES.
 MAQUINAS PARA LA MADERA.
 CAJAS DE CAUDALES, BUREAUX AMERICANOS.
 CAJAS DE SEGURIDAD PARA EMPOTRAR.
 RELOJES DE PARED y ANTESALA.
 ENCENDEDORES AUTOMATICOS.

Inmediatos envíos de catálogos ilustrados gratuitos. NUESTRAS GARANTIAS SON UNICAS: Ocho días de prueba admitiendo la devolución del artículo si no agrada.

NOTA: Enviando este anuncio y citando este periódico remitiremos Catálogo Ilustrado del artículo que se desea adquirir.

Representante en Santander: **LAZO DE LA VEGA y CASTELLANOS**, Paseo Pereda, núm. 21

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

PARA

HABANA Y VERACRUZ

Próximas salidas

ESPAÑA, el 22 de octubre.
 FLANDRE, el 7 de noviembre.
 LAFAYETTE, el 28 de noviembre.
 ESPAÑA, el 28 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MAS DE TRES PASAJEROS ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PRIOTARIOS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE BASTERRECHEA, PASEO DE PEREDA, 25, bajo. - Teléfono número 33.

EMPLASTOS DEL DR. WINTER.

de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

¡Fíjense en la marca del DR. WINTER!

Pedidla y exigidla en todas las farmacias y droguerías

¡Mucho cuidado con las imitaciones!

Vapores correos españoles

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de octubre, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO DOCE

Su capitán don Eduardo Fano

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana: 525 pesetas, más 35-50 de impuestos.
 Para Veracruz: 575 pesetas, más 26-50 de impuestos.

Línea de Cuba--New York

El vapor

REINA MARIA CRISTINA

saldrá de Santander el 16 de OCTUBRE, en viaje extraordinario, con destino a Habana y New York, admitiendo pasaje y carga con destino a la Habana y carga para New York.

Línea de Buenos Aires

En la segunda quincena de octubre, saldrá de Santander el vapor

CIUDAD DE CADIZ

para trasbordar en Cádiz al vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, 390 pesetas más 26 de impuestos.

Línea de Filipinas

El vapor

ISLA DE PANAY

saldrá de Cádiz el 16 de octubre, de Cartagena el 17, de Valencia el 18 y de Barcelona el 21, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Para más informes, dirigirse a sus CONSIGNATARIOS EN SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, paseo de Pereda, número 36. Teléfono número 63.

Dirección Telegráfica y Telefónica: GELPEREZ

Garage Vallina y C.

Automóviles y camiones de alquiler

Servicio permanente y a domicilio

Planta para todos los modelos

Talleres de reparaciones y vulcanizaciones

Stock de las cosas más necesarias en gomas

Neumáticos "CONTINENTAL"

Venta de automóviles nuevos y de ocasión

Procesos sin competencia

Automóviles en venta:

ESPAÑA, 8/10 HP, factoro almanbrado y arranque eléctrico.
 FORD, ruedas resistentes, factoro BENZ, Limousine, alquilada Bosch, estado de nuevo.
 OMNIBUS "FAT", 8 1/2, 2000 asientos.
 Idem idem, 18 BL., 30 asientos. Id. "REHLEMT", CBA., 40 asientos.
 CAMION "DIEZELITA", 4 toneladas METALURGICO, 48 HP, factoro completamente equipado, 18.000 pesetas.
 SAN FERNANDO, 2 - TELEF. 6-16

SARNA

Una sola fricción de LECION "PAK" basta para quedar limpio de esta plaga, sin necesidad de baño.

Frasco 5 pesetas en farmacias y droguerías y Pérez del Molino.

Félix Ortega OPTICO

Burgos, núm. 1.—Teléfono núm. 977

MONTERAS MODERNAS

Orlantes Punkal Zolas

EXACTITUD EN LAS RECETAS

Se vende completa o parcialmente tres onzas y docientos carnos de tierra en La Cavada. Informará don Teodoro Monte, Muelle, 16.

Compra-venta-cambio

De toda clase de muebles, alhajas, antigüedades y toda clase de objetos. Única casa dedicada a antigüedades. VELAZCO, 17

Línea de Pinillos

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

VIAJES RÁPIDOS Y DE LUJO DE SANTANDER A HABANA

El día 3 de noviembre fijo saldrá de Santander el magnífico vapor español

Infanta Isabel

Capitán D. Alejo Gardoqui

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.

IMPORTANTE: EN SEGUNDA CLASE HAY CAMAROTES DE DOS LITERAS PARA MATRIMONIOS SIN AUMENTO ALGUNO EN LOS PRECIOS DE LAS LITERAS.—REBAJAS A FAMILIAS DEL 15 POR 100.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE, 500 PESETAS Y 35,50 DE IMPUESTOS.

También se admite carga con transbordo en HABANA y conocimiento directo desde Santander para SANTIAGO DE CUBA y CIENFUEGOS.

Darán más informes sus Agentes

Agustín G. Trevilla y Fernando García

MUELLE, 35 -- SANTANDER

HERNIADOS (quebrados)

Interesa saber: Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander y en el hotel La Ignacia únicamente el día 25 de octubre y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos lo precoran, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos también lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, se debe nunca nadie comprar aparatos ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Audaz siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo, y tened muy presente que estará en Santander y en el hotel La Ignacia únicamente el día 25 de octubre.

NOTA.—Estará también en Infesto el día 23, en el Hotel Hijos de Pérez; en Llanes el día 24, en el hotel Victoria; en Bilbao el día 26, en el hotel Gofi; en Valladolid el día 27, en el hotel Imperial; en León el día 28, en el hotel Inglés; en Oviedo el día 29, en el hotel París; en Avilés el día 30, en el hotel Iberia, y en Gijón el día 31, en el hotel Comercio, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

PELIGRA VUESTRA SALUD

OJO EN NO SER ENGAÑADOS - SE IMPONE LA VERDAD

ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida Casa y que pueden fácilmente confundirse, todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado de no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Muy interesante a todos los españoles QUE TENGAN MARCOS ALEMANES

BANCO HISPANO ALEMÁN: DOMICILIO INTERINO S O 16, RUEGRATISSE 18 a Berlín

CAPITAL EFECTIVO: 100.000.000 DE MARCOS

Garantías Hipotecarias o de depósito a sus cuarenta y cinco por ciento de interés anual en marcos pagaderos trimestralmente.

Director propietario, Norberto Adulce: Con importantísima casa comercial a su nombre desde hace 38 años en Valladolid. Siendo además uno de los mayores contribuyentes de la provincia por finca rústica y urbana.

PRINCIPALES OPERACIONES DEL BANCO EN BERLÍN

Hipotecar, comprar y vender edificios y fincas rústicas, préstamos y descuentos al Comercio y a la Industria con almacenes de depósito para las mercancías pignoras. Compra y venta de valores, billetes y divisas alemanas en la Bolsa de Berlín por cuenta de mis clientes. Cobro de toda clase de cupones de valores alemanes y pago de ellos en Valladolid.

POR SER ESTOS MOMENTOS DE GRAN OPORTUNIDAD, TODO TENEUDOR DE MARCOS DEBE PONERSE A CUBIERTO A UN CAMBIO DIEZ VECES MAYOR QUE EL DE COTIZACIÓN.

Para más detalles dirigirse a Norberto Adulce, Apartado de Correos número 45, Valladolid, o a la Dirección del Banco Berlín.

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías. 150. DEPOSITOS EN SANTANDER, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Artículos exclusivamente ingleses



CASA GIRIBET
ALTAS NOVEDADES
BLANCA, 11 - SANTANDER

TEATRO PEREDA

Conforme a lo anunciado, hizo ayer su presentación en el escenario del Teatro Pereda el famoso ilusionista "Maieroní", ya favorablemente conocido de nuestro público...

DE TORRELAVEGA

Desde hace tres meses, en el Municipio y en la prensa de esta ciudad, se habla con alguna pasión y con no poco desconocimiento, de las cosas y personas relacionadas con la enseñanza...

El señor "Maieroní", además de ser un artista de los más cultos, correctos y respetuosos con el público, lo que le proporciona inmediatamente las simpatías generales...

En un beneficio de quién? Del que hace la campaña. De un pobre diablo, que tiene aquí establecido un Colegio de niños, como podía haber instalado una tienda de patatas...

Notas municipales

En la Alcaldía El señor López-Dóriga manifestó ayer únicamente a los periodistas que había asistido en el Gobierno civil a la reunión de la Junta de la casa de Correos...

Un robo

Se cometió ayer, a las siete de la tarde aproximadamente, en el domicilio del visitador de Consumos don Quiterio Güemes...

Un artículo de "Diario Universal"

MADRID.—"Diario Universal" confirma su actitud, saliendo al frente de los comentarios en que se pretende afirmar que toda la campaña que la prensa viene haciendo en contra de las llamadas Juntas de defensa...

Toma de posesión

Ha tomado posesión del cargo de administrador principal de correos de esta provincia el digno funcionario don Antonio Rojo Puertas...

La actuación de las Juntas de Defensa

MADRID.—"Diario Universal" confirma su actitud, saliendo al frente de los comentarios en que se pretende afirmar que toda la campaña que la prensa viene haciendo en contra de las llamadas Juntas de defensa...

Peligro conjurado

SEVILLA.—Cuando ayer el Rey estuvo en el cañonero "Laya" imponente la medalla naval a la bandera, observaron algunos que la gasolinera número 3 no hizo las salvas de ordenanza...

Los legionarios montañeses

Ayer recibimos el siguiente telegrama: «Melilla 16.—A las 21. Soldados de Valencia, Arenal y Herrián, despiden a legionarios Zorrilla y Pacheco. Huelgan comentarios. ¡Viva la Montaña!—LOS CUATRO.»

Balneario de Liérganes

El único medio de evitar los catarrros del invierno es tomar estas aguas en el otoño antes de comenzar los fríos.

Ferrocarriles

A la Compañía de los mismos ramales RIOS, Atarazanas, 47.

NOTICIAS

Francisco Setién

Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos

Casa de Socorro

Han sido curados en el día de ayer: —Carmen Colina Ruiz, de 39 años, de erosiones en la cara...

Luis Ruiz Zorrilla

Especialista en garganta, nariz y oídos

Movimiento demográfico

Juzgado del Este.—Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0. Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Ninguno.

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTÓLOGO

Líes de veindad

Carmen García Mata, de 22 años, con domicilio en la calle de San Pedro, ha tenido palabras con otra vecinita.

La Caridad de Santander

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 662. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS

Sociedad Menéndez Pelayo

El jueves, 19 del corriente, a las cuatro de la tarde, celebrará la Sociedad Menéndez Pelayo la junta general reorganizadora en uno de los locales del Ateneo de esta ciudad.

Clinica de urgencia

Adolfo Morán Pardo, de 40 años, jornalero, trabajando en un almacén de maderas le cayó un tablón y le produjo una herida contusa en el dedo gordo del pie izquierdo.

J. SALINAS

Consulta de 11 a 12. ENFERMEZAS DE LA PIEL

Fernando Alvarez Miranda

Corredor de Comercio colegiado

Una joven lesionada

En el balcón del segundo piso del número 3 de la calle de Cádiz, se hallaba haciendo unas reparaciones el oficial de hojalatero Arturo Saiz Lacalle, de 19 años, cuando tuvo la mala suerte de que se le fuera de las manos el cortafierros, cayendo a la calle y dando un golpe en la cabeza a María Moreno Candelas, de 18 años, que a la sazón pasaba por allí.

Accidente de trabajo

Antonio Valdor Barrio, de 14 años, metalúrgico, trabajando en su taller se produjo una herida con pérdida de substancia en el dedo meñique de la mano izquierda.

José F. Colero

Oculista, garganta, nariz, oídos

Royalty

Gran café restaurant - Hotel

DE JULIAN GUTIERREZ

Calafateación. Cuartos de baño. Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc.

Un artículo de Cambio

La operación de Alhucemas

BARCELONA.—"La Veu" publica esta noche el tercer artículo de Cambio sobre el problema de Marruecos. Dice que no compartió el criterio del Gobierno Maura, respecto a la ocupación del territorio para dominar la bahía de Alhucemas...

Espectáculos

TEATRO PEREDA A las seis y media de la tarde y a las diez y cuarto de la noche: Gran éxito de Cav. A. Maieroní, el rey del misterio.

Noticias de Marruecos

El Peñón ha sido cañoneado (Por teléfono) PARTE OFICIAL El comunicado oficial facilitado esta noche en el ministerio de la Guerra dice que el alto comisario participa que no ocurrió novedad en todo el territorio del Protectorado...

BOLSAS

DE MADRID Mercado de la tarde

DE BILBAO

Interior 4 por 100 (1919), series D y E, a 70'65.

Colización de corredores de la plaza

BONDOS PUBLICOS Interior 4 por 100, pesetas 9 500 a 70 60 y 71 70.

Obligaciones

Ferrocarril Asturias, Galicia y León, 1.ª pesetas 12.000 a 59'60 y 59'75.

A. F. Cárcaba

CORREDOR DE COMERCIO

Doña Gorgonia Fernández y Fernández DE ALVAREZ QUE FALLECIÓ EN LA PAZ DEL SEÑOR el día 19 de octubre de 1918 después de haber recibido los Santos Sacramentos

J. GARCÍA (Optico) OPTICA AMERICANA Gemelos prismáticos ZEISS - CORREY - BUSCH MAQUINAS FOTOGRAFICAS

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 Cuentas corrientes a la vista en pesetas, 2 por 100 de interés anual...

Vino Ona Si necesita Ud. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Ud. el

J. BECEDONIZ MEDICINA INTERNA Y PIEL

Sanatorio de altura entre la Suroeste y Gredos, provincia de Avila

MAIZ PLATA DE LA COMPAÑIA DE ALCOHOL DE BILBAO

Leche Lechera Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba: ¡Mi Hermosura!

Interesante exposición La Asociación Cooperadora de las Misiones

Aprovechando la afesta invitación que nos hizo la distinguida señorita María Gutiérrez Calderón, visitamos ayer la interesante exposición de objetos que se envían a las misiones de Fernando Póo, China, islas Palaos y Carolinas y misiones de infieles, dirigidas por las Comunidades establecidas en Santander.

La exposición está instalada en un amplio salón de la Residencia de los Padres Jesuitas. Allí fuimos recibidos por el cultísimo y elocuente orador Padre Jambriña, quien con su amabilidad característica, nos acompañó y explicó el funcionamiento y fin que persiguen estas Asociaciones que tan eficazmente cooperan a las misiones en los países referidos.

El Padre Jambriña, que después de disfrutar un bien ganado descanso se ha reintegrado ya a su abrumador trabajo, fué explicándonos con charla amena y entusiasta, el esfuerzo que cada una de las misiones expuestas significa, elogiando cumplidamente los trabajos de las señoras que, robando horas al descanso y a las diversiones, se preocupan del desarrollo de nuestra Santa Religión en aquellos apartados países.

Repartidas por el salón vimos numerosas albas, casullas, capas pluviales, etc., todo ello hecho a mano por las señoras de la Asociación Cooperadora de las Misiones. Hay más de cuarenta casullas, seis capas pluviales, infinidad de albas, arnitos purificadores y otros paños de altar que son verdaderas obras de arte.

Como dato interesante, apuntamos en nuestro carnet que muchas de las casullas están confeccionadas con las telas que fueron los vestidos de boda de algunas damas santanderinas que pertenecieron a esta Asociación.

También vimos en el amplio salón veintitrés imágenes y esculturas, todas ellas preciosísimas, pero sobresaliendo entre todas, una muy artística y hermosa de Nuestra Señora, que preside la exposición.

Así mismo vimos un altar completo, destinado a las misiones de Fernando Póo.

Componen este altar dos hermosos cálices, un copón, cruz parroquial, ciriales, incensario, atril, etc., todo ello de metal dorado y muy artístico.

Hay también una sección de juguetes muy curiosa, en la que, además de una verdadera profusión de muñecas, hay estampas, postales, sellos, papel de estafeta, etc. Vimos también seis Viacrucis.

En el centro del gran salón está colocada una hermosísima campana de bronce, destinada a las misiones de China.

Además hay dos secciones de objetos pintados y bordados, entre ellos, cubre copones, frontales de altar, etc. Otras dos secciones se formaron con los objetos remitidos por la sección de Torrelavega, que fué fundada por las señoras de la Asociación de Santander.

Estas secciones son también muy interesantes, revelándose el esfuerzo y el arte desplegado por las señoras de la vecina ciudad.

Las paredes del salón están profusamente adornadas con pinturas y dibujos, enviadas desde China por los católicos de aquel país como gratitud a los favores que desde aquí se les hacen.

Una de las secciones está destinada a objetos preciosos y raros, remitidos desde China, islas Carolinas y algunas misiones de infieles de América.

Allí vimos prendas de vestir, típicas de aquellos remotos países; zapatos chinos, de colores detonantes y chillones y de un tamaño inverosímil; ídolos horribles, representantes de religiones absurdas; utensilios, pipas, libros de mérito extraordinario, objetos de marfil tallado de un valor indiscutible y mil otros efectos que admirar y cautivar.

Entre los que más poderosamente nos impresionaron, además de algunos objetos de pagoda, figura la corteza de un árbol americano llamado Damajagua, de grandes dimensiones, tanto en el largo como en la anchura y que bien pudiera emplearse como atombra o estera.

Es digno también de mención una Historia Sagrada de la Vida de Nuestro Señor Jesucristo, escrita en chino y con profusión de láminas iluminadas al gusto oriental.

Renunciamos a describir detalladamente esta exposición que tantos ejemplares presenta de mérito extraordinario y de preciosísimo valor.

Baste esta ligera enumeración para poner de relieve la labor incansante y admirable llevada a cabo por la Asociación Cooperadora de las Misiones que tan dignamente preside la distinguida señorita María Gutiérrez Calderón.

Y por no ofender su modestia, no omitamos al Padre Jambriña el aplauso que su obra admirable merece.

Sírvales a todos ellos de satisfacción el haber sacado a la luz de la fe cristiana a tantos millares de seres que se hallaban sumidos en las tinieblas de la ignorancia.

Esta exposición, que está siendo visitadísima, quedará clausurada mañana jueves, por la noche.

SECCION MARITIMA

Movimiento de buques Entrados: "Elvira", de Gijón, con carbón; "Luarca 2", de San Sebastián, con carga general.

"Jun", de Glasgow, ídem. "Iberia", de Rotterdam, ídem.

Despachados: "Andora", para Glasgow, con mineral. "Jan", para Sevilla, con carga general.

"Nuestra Señora del Coro", para San Sebastián, en lastre. "D'entrecaireux", para Burdeos, con carga general.

"Castro", para Bilbao, ídem. "Gelines", para Vigo, ídem. "Nalón", para San Esteban, ídem. "Bilbao", para Pasajes, ídem.

E. CORTIGUERA DENTISTA Paseo de Pereda, 10 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.-T. 428

El final de un pleito La multa a Millán de Priego

Hoy era el día designado por el juez municipal de Palacio para ejecutar al señor Millán de Priego por no pagar la multa a que fué condenado. No se ha hecho público si la ejecución se llevó a cabo o no, pero hay síntomas que permiten suponer que sí.

AQUÍ NO HA PASADO NADA Algunas personas afirmaban hoy que después de las conferencias y conciliabulos celebrados, recientemente por ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia y el presidente de la Audiencia resultará que el director general de Seguridad no envió al juez del distrito de Palacio pliego alguno y que éste no recibió nada por tanto.

Notas deportivas

EN NUEVA MONTAÑA El domingo contendor, a las cuatro de la tarde, la Cultural Deportiva, de Guarnizo, y el New Club, de Nueva Montaña.

El capitán de este último equipo hizo entrega al de la Cultural de un precioso ramo de flores, acto que fué acogido por el numeroso público que asistió a presenciar el encuentro, con grandes aplausos.

Se vieron preciosas jugadas por parte de los dos bandos, que rivalizaron en codicia y valentía, dando la sensación de estar presenciando un encuentro entre equipos profesionales.

Terminó el partido en medio del mayor entusiasmo, señalando el "score" dos goals a favor del New Club, por uno su contrario.

Copiamos, sin comentarios, Del "Pueblo Vasco", de San Sebastián: En Santander.—Racing, 4; Baracaldo, 0

En partido amistoso, actuaron en el Campo de Sport, el Baracaldo y el Racing santanderino.

Poco tuvo de vistoso el encuentro, pues los visitantes fueron "castigados" con cuatro penaltys, logrando con ellos los montañeses cuatro tantos", sin que el Baracaldo pudiese marcar ninguno.

El arbitraje dejó bastante que desear. Del "Noticiero Bilbaíno": En Santander.—Racing y Baracaldo

En los Campos de Sport del Sardinero jugaron el domingo un partido amistoso los Clubs Racing y Baracaldo.

Vencieron los montañeses por dos tantos a cero. El árbitro, que estuvo "parcialísimo", castigó con "cuatro penaltys" al Baracaldo.

Cámara Oficial Minera

Ayer tarde celebró su sesión reglamentaria la Cámara Oficial Minera de esta provincia, bajo la presidencia de don José María Cabañas y la asistencia de los señores Piñero (don Modesto), R. Falco, de Olavarría, Madrazo, Pastrana, Llama, Molina, Arias, letrado asesor y secretario señor Asensio; leída y aprobada el acta de la pasada sesión, se dió cuenta en el despacho de oficio, entre otros, de un B. L. M. del presidente del Consejo de Administración del ferrocarril Cantábrico, dando las gracias por el apoyo prestado por esta Cámara, en el asunto referente a las primas a los carboneros que se transporten por dicho ferrocarril; y cartas de la Cámara Oficial Minera de Vizcaya, mostrando su conformidad con el propósito de celebrar una Asamblea de Cámaras Mineras, que tendrá lugar en Madrid en el próximo noviembre, y proponiendo la de esta de Santander, y ampliando por su parte los asuntos a tratar, uno de los cuales, referentes a cuestiones de carácter social, por considerarlo de gran importancia, pasa a estudio de una ponencia; y otra de la Cámara hermana de Granada, consultando algunos extremos sobre el funcionamiento de estos organismos.

A continuación se dió lectura por el secretario, a un R. D. del Ministerio de Hacienda, publicado en la "Gaceta" de 6 de septiembre último, aprobando las tarifas y notas que han de regular el sucesivo el impuesto de transportes marítimos, modificadas con arreglo a la autorización consignada en el artículo 4.º de la Ley de 27 de julio de año actual, y cuya relación con lo que se refiere a las distintas clases de minerales, están en la Secretaría de esta Cámara, a disposición de todos los señores miembros que deseen examinarlas, igualmente de otro R. D. del mismo Ministerio, suprimiendo de nuevo para las minas de carbón, el impuesto del 7 por 100 sobre el producto bruto; disponiendo subsista al exención del impuesto de transporte para los carboneros mineros, incluso el cok y las maderas de minas; y que las nuevas exenciones comiencen a regir desde el primero del mes actual. Asimismo se dió lectura de una disposición del Ministerio de Fomento, encargando a la Dirección General de Minas, Metalurgia e Industrias Navales, se formulen las relaciones de los distintos minerales que habrán de ejecutarse durante el actual ejercicio económico trabajos encomendados a la formación del inventario general de yacimientos minerales y de los que habrán de efectuarse estudios conducentes al descubrimiento de nuevos yacimientos nublados y metalíferos y levantamiento de planos de zonas mineras. También de otra de este mismo Ministerio, relativa a la concesión de primas a los carboneros mineros de producción nacional que se embarquen por los puertos españoles.

Se dió cuenta acto seguido de un Real decreto de Fomento, nombrando subsecretario de este Ministerio y director general de Minas, Metalurgia e Industrias Navales, a don José Estrada Estrada, a quien se acuerda felicitar.

Finalmente se cambiaron impresiones sobre la próxima Asamblea de Cámaras, acordándose seguir los trabajos comenzados atendiendo a indicaciones de las Cámaras hermanas, para la formación del cuestionario definitivo.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Pelayo Gullarto Médico especialista en enfermedades de los niños CONSULTA DE ONCE A UNA Alarazanas, 10, 2.º, deha.—Teléf. 656

NOTAS POLÍTICAS Siguen los comentarios en torno de la crisis

(POR TELEFONO)

EL TRATADO CON INGLATERRA MADRID.—Parece que han surgido nuevas dificultades para la firma del Tratado Comercial con Inglaterra. Se dice que el Gobierno español ha telegrafiado al Gobierno inglés indicándole la conveniencia de reducir a un año el plazo de tres años que se consignaba en el Tratado. Aun no ha contestado el Gobierno británico a esta petición, pero se tiene la impresión de que no será aceptada.

Los impugnadores del Tratado aducen, entre otros argumentos, que no se trata de un simple convenio comercial, sino de algo más importante que afecta a las relaciones políticas, pues se reconocen en aquél ciertos derechos para los súbditos ingleses y para las Sociedades inglesas domiciliadas en España.

EL EXPEDIENTE PICASSO La ponencia designada por la Comisión parlamentaria encargada del estudio del expediente Picasso continúa sus trabajos y dentro de breves días volverá a reunirse.

Desde luego, ni la ponencia ni el pleno de la Comisión podrán examinar las cuartillas en las que consta el descargo hecho por el general Berenguer, pues existe el criterio de que ese documento forma parte del proceso y no procede, por tanto, desglosarlo de la sumaria.

LA EMISION DE OBLIGACIONES En el ministerio de Hacienda manifestaron esta mañana a los periodistas que los resultados de la nueva emisión de obligaciones del Tesoro son los siguientes: En Madrid, 313.333.500 pesetas. En provincias, 906.625.500 pesetas. Total, 1.219.959.000 pesetas.

Faltan datos de la suscripción en Huelva. Seguramente no se conocerá hasta mañana el coeficiente exacto del préstamo, pero se considera que, habiéndose cubierto el empréstito cerca de dos veces y media, dicho coeficiente girará alrededor del 38 por 100.

LA ECONOMIA NACIONAL La "Gaceta" de hoy publica una real orden del ministerio del Trabajo disponiendo que el Instituto de Comercio e Industria proceda al estudio de la situación comercial y mercantil española; estudio que será como un balance general de la economía de la nación actualmente, apreciando las condiciones que para el comercio y la industria española haya tenido la guerra mundial y buscando una fórmula para su mejor desenvolvimiento y para atender a la economía española frente a la crisis general, elevando al propio tiempo al Gobierno un informe detenido sobre toda la política económica de la nación.

EL REGRESO DE LOS REYES Mañana, seguramente, llegarán a Madrid los Reyes, en compañía del jefe del Gobierno.

Hasta ahora se ignora si el viaje lo harán en tren especial. El ministro de la Gobernación sólo había recibido un telegrama de Sevilla dándole cuenta del lunch con que anoche fué obsequiado el Monarca en el Casino Militar.

El subsecretario de la Presidencia tampoco tenía noticias que comunicar, y hablando del regreso de Sánchez Guerra dijo que seguramente éste le telegrafiaría indicándole la hora en que llegue.

EL CONTRATO DEL TRABAJO Por el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota dando cuenta de que el ministro ha dirigido una real orden al Instituto de Reformas Sociales encargándole con urgencia que dictamine sobre el proyecto de contrato del trabajo que tiene en estudio aquel organismo, por ser propósito del Gobierno presentar dicho proyecto a las Cortes en unión de otros de carácter social que tiene preparados.

SEGUROS SOCIALES El general Marvá, presidente del Instituto Nacional de Previsión, ha conferenciado con el ministro del Trabajo para ponerse de acuerdo respecto a una reunión extraordinaria que celebrará dicho organismo, bajo la presidencia del ministro, a fin de designar la Comisión organizadora de la Conferencia Nacional de Seguros sobre enfermedad, maternidad e invalidez que se celebrará en Barcelona, que es don Rufino Blanco, director de "El Universo".

EL COMERCIO ESPAÑOL El ministro del Trabajo se propone reunir en breve al Comité organizador

LOS REYES EN SEVILLA El jefe del Gobierno pronuncia un patriótico discurso

(POR TELEFONO)

SEVILLA.—En el Casino militar se celebró esta madrugada un lunch en honor del Rey. Asistieron todas las autoridades y los jefes y oficiales del Ejército y Armada que se encuentran en esta ciudad.

El infante don Carlos hizo el discurso de presentación, agradeciendo, en nombre de la guarnición de Sevilla, la presencia del Rey y saludando a las fuerzas de Regulares, que tan heroicamente se han comportado y se comportan.

El Monarca pronunció un hermoso discurso. Debido a su larga extensión, sólo les transmito un extracto.

Comenzó felicitándose de la ocasión que se le presentaba de estar reunido con la guarnición de Sevilla para premiar los barcos que más se han distinguido en la campaña de África y a las fuerzas de Regulares.

Refiriéndose al desfile de las tropas, verificado el domingo en la plaza de España, dijo el Soberano que al ver los batallones de Soria y Granada, recordó la brillante historia que tuvieron desde un principio, y que data de los Tercios de Flandes.

Al ver la Intendencia recordó que ésta, con un grupo de ingenieros, entró con un convoy en Tíza.

Al ver la Sanidad recordó el lema de este Cuerpo, que dice: "Sólo recuerdo a los valientes", y valientes son todos los que pelean y caen por la Patria.

Presenció el desfile de la Artillería y cazadores de Alfonso XII, cuyo nombre—dijo el Rey—no pude recordar sin ternura filial, ya que lleva el nombre de mi padre.

Viendo a la Guardia civil, recordó que cuida de mantener el orden y de velar por las familias de los que van a luchar por la Patria.

Finalmente iba la bandera más joven del Ejército español, a la que acababa de conceder con la medalla militar.

Todos los que vestimos voluntariamente—añadió—el uniforme militar debemos cumplir nuestro juramento de acatar la disciplina y de defender nuestra bandera hasta derramar la última gota de nuestra sangre.

Todo el que no esté dispuesto a cumplir este juramento, puede considerarse separado de la gran familia militar.

Rogó el Monarca al general Sanjurjo que saludara en su nombre a las fuerzas que en África pelean bizarramente a sus órdenes, y al infante don Carlos que saludara a todas las guarniciones de Andalucía.

Terminó brindando por España y por el Ejército, siendo acogidas sus palabras con grandes ovaciones.

UN BANQUETE.—UN TELEGRAMA DE MILLAN ASTRAY.—DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO SEVILLA.—Hoy, en la caseta del Círculo de Labradores se celebró un banquete en obsequio del teniente coronel de Regulares de Larache, señor González Carrasco, y oficiales a sus órdenes.

Asistieron más de trescientos cincuenta comensales, comentándose la ausencia de los militares de la guarnición.

La nuba de Regulares amenizó el banquete. Al llegar los señores González Carrasco y Sánchez Guerra fueron ovacionados.

Presidieron, además del agasajado, el jefe del Gobierno, el general Sanjurjo y otras personalidades.

El banquete transcurrió alegre y animado. Al final, el general Piñal ofreció el homenaje en sentidas y patrióticas palabras al teniente coronel señor González Carrasco.

Después, el comandante de ingenieros señor García Herranz, leyó las adhesiones y dijo que se había recibido un telegrama del jefe del Tercio, Millán Astray, sumándole al acto y eligiendo a los Regulares.

Varios comensales pidieron a grandes voces que el señor Herranz leyese el telegrama del señor Millán Astray. El comandante vaciló y con signos consultó al señor Sánchez Guerra, pero éste contestó con signos negativos.

Se produjo enorme revuelo. El presidente del Consejo dijo que todos los que habían hablado lo habían hecho con autorización de él.

Estamos—añadió—en un acto de homenaje al teniente coronel Carrasco y en este acto debemos limitarnos a oír.

El señor González Carrasco dió las gracias, afirmando que todos los Regulares habían cumplido con su deber.

Sed felices.—Millán Astray.

Vicente Carreró MEDICO Pone en conocimiento del público que ha trasladado su consulta de la calle del Martillo a la de Becedo, número 5, segundo

Pérdida de un impenible de brillantes y zafiro desde Jesús Monasterio, hasta la calle del Martillo. Gratificarse espléndidamente farmacia de Vega.

TEATRO PEREDA - Espectáculos Empresa Fraga (S. A.)

Hoy miércoles, 18 de octubre de 1922 TARDE: A las seis y media NOCHE: A las diez y cuarto

GRAN ACONTECIMIENTO

Cav. A. Maieroní

EL REY DEL MISTERIO

Primera parte Una hora en el Palacio de las mil y una noche

Segunda parte El misterio impenetrable de Revue Ilusionista

Tercera parte ACTUARA COMO FINAL DE FIESTA la eminente estrella de variedades

Gloria Gil Rey

SELECTO REPERTORIO -- Suntuosa presentación

LOS QUE PADECEIS

COLIQUES NEFRITICOS, ARENILLAS EXCESO DE ACIDO URICO DE ENFERMEDADES SECRETAS y de las VIAS URINARIAS Cuando hayais fracasado con tratamientos de aguas, medecinas, etc.

VISITAD EL Balneario de Corconte donde obtendréis una CURACION SEGURA y RADICAL. Clima de altura. EL MEJOR HOTEL PALACIO. Hospedajes, SANATORIO PARA DEBILES y NERVIOSOS

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESITINOS el dolor de estómago, la dispepsia, la acidez, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.